

Evropská strategie udržitelného rozvoje a její ukazatele

- **Evropská strategie udržitelného rozvoje**

První Strategie udržitelného rozvoje EU byla přijata Evropskou radou v roce 2001 v Göteborgu. V roce 2002 byla doplněna o vnější dimenzi a následovalo také několik revizí dokumentu (2004, 2005). Stavějíc na těchto základech byla v červnu 2006 za přispění dalších evropských orgánů přijata obnovená Strategie UR EU pro rozšířenou Evropu. Národní strategie UR jsou vytvářeny konsistentně s touto strategií s tím, že je vymezen dostatečný prostor pro specifika jednotlivých zemí.
- **Indikátory udržitelného rozvoje EU**

Rámec indikátorů udržitelného rozvoje pro práci na úrovni EU byl vyvinut speciální pracovní skupinou Eurostatu, složenou z národních expertů. Skupina zahájila práci v roce 2001. Rámec má hlavně sloužit k ocenění naplnění a efektivnosti Strategie udržitelného rozvoje EU. Je ponecháno na každém členském státu nakolik bude považovat tento rámec za relevantní nebo si ho upraví pro vlastní národní účely.
- **Struktura databáze indikátorů**

Prioritními oblastmi UR EU je 10 témat, tzv. I.stupeň, která tvoří vršky třístupňových pyramid. Témata odrážejí politické priority EU dané aktuální strategií. K tématům na I.stupni je vždy připojen jeden až dva hlavní ukazatele pro danou oblast, tvořící hlavní sadu indikátorů určenou pro tvůrce politik na nejvyšší úrovni a veřejnost.

Každé téma je dále rozvinuto v podobě podtémat (II.stupeň) a na ta jsou dále připojené tzv. „oblasti k vypořádání“ (III.stupeň). Každý stupeň jde do větších detailů dané oblasti. Každá z deseti pyramidek obsahuje různý počet ukazatelů tak, že se ukazatele nikdy neopakují i když tématicky mohou spadat do více oblastí najednou. K tématům jsou nakonec uvedeny různé oficiální cíle.

Forma témat byla vybrána jako další vývojový krok po praktických zkušenostech s originálním a vysoce kvalitním konceptem OECD „hnací síla – zátěž (tlak) – stav – dopad – odpověď (reakce)“. Hlavním rozdílem nového přístupu je flexibilnější reakce na změny potřeb aktuálního vývoje, což je výhodnější pro tvůrce politik, jelikož oblasti k řešení se v čase mění. Na druhou stranu je sada méně stabilní v čase, čímž jsou větší nároky kladeny na stabilní bázi statistických dat.